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Γιώργος Μουλκιώτης 
Βουλευτής Βοιωτίας 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

 
 

Πέμπτη, 11 Ιουλίου 2024 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

 
Προς τους Υπουργούς: 

1. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 
2. Επικρατείας, κ. Άκη Σκέρτσο 

 

Θέμα: «Oικονομικά και φορολογικά μέτρα για άτομα με αναπηρία και 
χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους»  

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Σας καταθέτω ως αναφορά το από 9/7/2024 Δελτίο Τύπου της Εθνικής 
Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), με το οποίο ο εν λόγω φορέας 
παραθέτει τα αιτήματά του, αναφορικά με τα άτομα με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις 
και τις οικογένειές τους. 

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου, η Ε.Σ.Α.μεΑ. ζητεί τη λήψη ευμενών οικονομικών και 
φορολογικών μέτρων, προκειμένου να ισοσταθμιστεί, όσο αυτό είναι δυνατό, το 
δυσβάστακτο πρόσθετο κόστος που απαιτείται για την κάλυψη των αναγκών που 
πηγάζουν από την αναπηρία των εν λόγω ατόμων, όπως και των οικείων τους. 

Τα οικονομικά μέτρα που ζητούνται είναι η αύξηση των επιδομάτων των ατόμων αυτών 
για το 2024 και εναρμόνιση της αύξησης αυτής από το επόμενο έτος με το μηχανισμό 
της αύξησης που δίνονται στις συντάξεις κάθε έτος, η προστασία από πλειστηριασμό 
πρώτης κατοικίας που ανήκει σε άτομο με αναπηρία και σε μέλος της οικογένειάς του, 
ο διπλασιασμός της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης που θα χορηγηθεί στους 
συνταξιούχους που δεν πήραν αύξηση, για τους συνταξιούχους με αναπηρία, καθώς 
και η αύξηση του ακατάσχετου ποσού σε λογαριασμό μισθού ή σύνταξης ατόμων με 
αναπηρία στο ύψος των 5.000 ευρώ. 
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Επίσης ζητούνται η απαλλαγή των ατόμων με αναπηρία από τα τεκμήρια του 
εισοδήματος, η απαλλαγή των ελεύθερων επαγγελματιών με αναπηρία από το όριο των 
10.920 ευρώ ως ελάχιστου ποσού φορολόγησης, καθώς και η απαλλαγή των άνεργων 
ατόμων με αναπηρία από τον φόρο του ενοικίου, εφόσον αυτό αποτελεί τη μόνη πηγή 
εισοδήματός τους. 

Επειδή το επιπρόσθετο κόστος των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και των 
οικογενειών τους σε σχέση με τα άτομα που δεν πάσχουν από αναπηρία ή κάποια 
χρόνια πάθηση είναι δυσβάσταχτο και επειδή η έμπρακτη στήριξη των ατόμων αυτών 
από την Πολιτεία αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση και αυθεντικό δείγμα ανθρωπιάς για 
κάθε πολιτισμένη κοινωνία. 

Παρακαλούνται τα αρμόδια Υπουργεία να εξετάσουν ενδελεχώς τα εύλογα αιτήματα 
του φορέα, εξαντλώντας τις δυνατότητες ικανοποίησής τους και να μας ενημερώσουν 
για τις ενέργειές, στις οποίες θα προβούν. 

Επισυνάπτονται τα σχετικά έγγραφα.  

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

Γιώργος Μουλκιώτης 

 

 

 



 

 

Αθήνα:  09.07.2024 
Αρ. Πρωτ.:  646 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ε.Σ.Α.µεΑ.: Αύξηση επιδοµάτων, προστασία από πλειστηριασµούς, 
απαλλαγή από ΕΝΦΙΑ κλπ. ζητά η ΕΣΑµεΑ από τον υπ. Οικονοµικών Κ. 

Χατζηδάκη   

Η πολιτική και οικονοµική υποστήριξη των ατόµων µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και 
των οικογενειών είναι σήµερα περισσότερο επιβεβληµένη από ποτέ! 

Με δύο υποµνήµατα σχετικά µε τα θέµατα ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις που αφορούν στο 
υπουργείο Οικονοµικών, η ΕΣΑµεΑ ζητά συνάντηση µε τον υπουργό Κ. Χατζηδάκη, ώστε να συζητηθούν, 
λαµβάνοντας υπόψη ότι τα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους έχουν να 
αντιµετωπίσουν, παράλληλα µε την µακροχρόνια οικονοµική κρίση και εν συνεχεία την κρίση της 
πανδηµίας, ένα άνευ προηγουµένου κύµα ακρίβειας στα προϊόντα, την ενέργεια, τα καύσιµα κ.α., η 
οποία καθιστά αδύνατη ακόµα και την κάλυψη των βασικών καθηµερινών τους αναγκών. Εάν 
συνυπολογιστούν οι χαµηλές συντάξεις τους και το δυσβάστακτο πρόσθετο κόστος που απαιτείται για 
την κάλυψη των αναγκών που πηγάζουν από την αναπηρία τους, η πολιτική και οικονοµική υποστήριξή 
τους είναι περισσότερο επιβεβληµένη από ποτέ. 

Αναλυτικά όλα τα θέµατα στις επιστολές που επισυνάπτονται. Παρακάτω αναφέρονται τα 
σηµαντικότερα:  

1. Αύξηση των επιδοµάτων των ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις για το 2024 και από το 
επόµενο έτος εναρµόνιση της αύξησης µε τον µηχανισµό της αύξησης που δίνονται στις συντάξεις 
κάθε έτος, για να υπάρξει ουσιαστική στήριξη στα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις 
οικογένειές τους την τρέχουσα περίοδο. 

2. Διπλασιασµός της έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης που θα χορηγηθεί στους συνταξιούχους που 
δεν πήραν αύξηση, για τους συνταξιούχους µε αναπηρία. 

3. Προσαύξηση τουλάχιστον 50% των εισοδηµατικών κριτηρίων των ατόµων µε αναπηρία µε ποσοστό 
50% και άνω για τη χορήγηση του επιδόµατος θέρµανσης.  

4. Προστασία από πλειστηριασµό της πρώτης κατοικίας που ανήκει σε άτοµα µε αναπηρία, ή στα 
πρόσωπα που έχουν στην οικογένειά τους άτοµα µε βαριές αναπηρίες, εφόσον αυτή ιδιοκατοικείται, 
καθώς και τη µη πώληση στεγαστικού ή καταναλωτικού δανείου που ανήκει σε άτοµα µε αναπηρία 
σε ξένα funds. 

5. Αύξηση του ακατάσχετου ποσού σε λογαριασµό µισθού ή σύνταξης ατόµων µε αναπηρία  στο ύψος 
των 5.000 ευρώ, λόγω αυξηµένων αναγκών εξ αιτίας της αναπηρίας τους. 

6. Αναπροσαρµογή της αποζηµίωσης για τη µετακίνηση αιµοκαθαιρόµενων Νεφροπαθών και 
µεταγγιζόµενων µε Θαλασσαιµία (Μεσογειακή Αναιµία) και Δρεπανοκυτταρική Νόσο, προς και από 
τις µονάδες αιµοκάθαρσης και τις µονάδες µετάγγισης αίµατος, σύµφωνα µε τις αυξήσεις στα ποσά 
που συνδέονται µε τις µετακινήσεις αυτές, όπως είναι τα καύσιµα, τα εισιτήρια και τα κόµιστρα των 
ταξί. 
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7. Επαναφορά στον Κρατικό Προϋπολογισµό, του κωδικού του προγράµµατος διερµηνείας στην 
Ελληνική Νοηµατική Γλώσσα, που υλοποιεί η Οµοσπονδία Κωφών Ελλάδος βάσει των ΦΕΚ 
1708/2006 και 1808/2006. 

Φορολογικά θέµατα: 

• Απαλλαγή των ατόµων µε αναπηρία από τα τεκµήρια του εισοδήµατος. Να µην φορολογείται το 
τεκµαρτό εισόδηµα των ατόµων µε αναπηρία µε ποσοστό από 50% και άνω, παρά µόνο το 
πραγµατικό. 

• Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για την πρώτη κατοικία όλων των ατόµων µε αναπηρία µε ποσοστό 
αναπηρίας 50%, ανεξαρτήτως κατηγορίας αναπηρίας, καθώς και των οικογενειών που βαρύνονται 
φορολογικά µε άτοµα µε βαριά αναπηρία, χωρίς εισοδηµατικά κριτήρια. 

• Λήψη προστατευτικών φορολογικών µέτρων για τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις που 
έχουν επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

• Απαλλαγή των ελεύθερων επαγγελµατιών µε αναπηρία από τη φορολόγηση των 10.920 ευρώ. 
• Απαλλαγή των άνεργων ατόµων µε αναπηρία από τον φόρο του ενοικίου, όταν αυτό αποτελεί τη 

µόνη πηγή εισοδήµατός τους.   
• Μείωση του ΦΠΑ στο χαµηλότερο συντελεστή που επιτρέπει η νοµοθεσία για τα απαραίτητα 

βοηθήµατα-εργαλεία διαβίωσης των ατόµων µε αναπηρία όρασης, µε βαριά κινητική αναπηρία και 
άλλες αναπηρίες. 

• Επαναφορά του άρθρου 18 του ν. 4172/2013 που προέβλεπε µείωση φόρου από ιατρικές δαπάνες, 
για τα άτοµα µε αναπηρία, µε χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους, καθώς και διεύρυνση αυτού. 

• Εξαίρεση από τον Φ.Π.Α των προϊόντων που παράγουν τα Προστατευµένα Εργαστήρια Ατόµων µε 
Αναπηρία, όπως ο Φάρος Τυφλών Ελλάδος, κ.α.  

Το δεύτερο υπόµνηµα αφορά στα σοβαρά ζητήµατα που έχουν προκύψει αναφορικά µε την 
εφαρµογή των διατάξεων που ισχύουν για την απαλλαγή των ατόµων µε αναπηρίες και χρόνιες 
παθήσεις από το τέλος ταξινόµησης και τα τέλη κυκλοφορίας (επισυνάπτεται).  

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε τον Πρόεδρο της Ε.Σ.Α.µεΑ. κ. Ι. 
Βαρδακαστάνη στο κινητό τηλέφων
Τώρα µπορείτε να ενηµερωθείτε για όλες τις εξελίξεις στο χώρο της Αναπηρίας στην ιστοσελίδα της 
Ε.Σ.Α.µεΑ.: www.esaea.gr ή www.esamea.gr. 

 

 

Προσβάσιµο αρχείο Microsoft Word (*.docx) 

Το παρόν αρχείο ελέγχθηκε µε το εργαλείο Microsoft Accessibility Checker και 
δε βρέθηκαν θέµατα προσβασιµότητας. Τα άτοµα µε αναπηρία δε θα 
αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην ανάγνωσή του. 

 




